

УДК 94(4) «1939/1945»

**СКРИПИЦКАЯ Е. А.**, студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент  
Витебская, ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины, г. Витебск, Республика Беларусь

## **КАРЛ ШРАДЕР — ПИСАТЕЛЬ-АНТИФАШИСТ**

**Введение.** Улица Шрадера - улица в центральной части Витебска в Октябрьском районе. Ее протяженность составляет 600 метров. Улица названа в честь немецкого писателя, антифашиста, члена Коммунистической партии Германии Карла Шрадера, который находившегося в Витебске в 1941 г. в составе санитарного батальона [1].

Нападение Германского рейха на Советский Союз без объявления войны было неожиданностью не только для советского народа, но и для многих немцев, шокированных решением фюрера разорвать договор о ненападении. В 1941 году в вермахте были солдаты и офицеры, глубоко убежденные в несправедливости начавшейся войны. Некоторые из них перешли на сторону Красной армии. Как отмечает в своем исследовании М. Максимов [4], все перешедшие были убежденными антифашистами. Среди них – Карл Шрадер – писатель-антифашист.

**Материалы и методы исследований.** В качестве материала выступали автобиографические материалы, воспоминания и документы, посвященные жизни и творчеству подвигу Карла Шрадера; использовался нарративный метод (описательно-повествовательный) исторического исследования.

**Результаты исследований.** Карл Шрадер, известный также под псевдонимом Пауль Кёрнер, родился 25 апреля 1900 в Веддерштедте. Его отец был социал-демократом, и сын унаследовал его социалистические убеждения. В 1917 году Карл Шредер был призван в Рейхсвер, но уже в 1918 году за антивоенное стихотворение приговорён к одному году заключения. Ноябрьская революция 1918 года в Германии открыла ему двери тюрьмы. После освобождения членом Солдатского Совета и «Спартака», вступает в Коммунистическую партию Германии.

Германские власти не простили ему участия в антиправительственных выступлениях. В 1921 году его осуждают на 7 лет, однако он, избежав ареста, скрывался от властей, угрожавших ему арестом, до всеобщей амнистии 1928 года. Тогда и родился псевдоним «Пауль Кёрнер». В последующие годы Карл Шрадер – Пауль Кёрнер редактировал коммунистические газеты, занимался литературным творчеством. Его первый роман был запрещен еще до выхода из печати. В

общей сложности за литературное творчество он провел пять лет в заключении.

В Советской России в 1931 году вышел перевод его книги «С ружьем в руке».

Национал-социалисты, после прихода к власти, приговорили его к дорожным и лесным работам, а в 1939 году Карл Шрадер был призван в армию. Подпольная партийная группа, в которой состоял Кёрнер-Шрадер, решила, что и в рядах вермахта он сможет продолжать борьбу против фашизма и войны. И Кёрнер-Шрадер, пренебрегая опасностью, искал единомышленников, связывался с польскими, советскими и чешскими партизанами и по мере своих сил и возможностей помогал им в борьбе с гитлеровскими захватчиками.

Карл Шрадер служил при госпиталях на Восточном фронте, а с 1941 года находился в Витебске в составе санитарного батальона. Об этом времени он написал автобиографическую книгу, изданную в СССР под названием «Дневник немецкого солдата» (оригинальное название «Ostlandreiter» Рыцари похода на Восток) в 1961 году [2].

Автобиографическая книга Кёрнера-Шрадера [3] – одно из первых художественных произведений, в которых события минувшей войны освещаются с позиции солдата-антифашиста. Через всю книгу красной нитью проходит идея непримиримой и самоотверженной революционной борьбы, идею подвига и верности делу рабочего класса.

Госпиталь размещался на базе школы возле Полоцкого базара. (Ныне это средняя школа № 27). В немецкий эвакогоспиталь обычно поступали тяжелораненые, которые после первичного лечения обычно отправлялись в глубокий тыл в Прибалтику или в Германию. Раненых привозили вместе с их личным оружием, которым, как правило, было уже не до него.

Рискуя жизнью, Шрадер передавал партизанам оружие, медикаменты, телефонный провод. Особенно нужен был телефонный провод. Партизаны с его помощью смогли подключиться к сетям связи управления витебского гарнизона. И поэтому они всегда точно знали, когда и какие важные грузы для восточного фронта прибывают в Витебск и другие железнодорожные узлы. Эти сведения передавались советскому командованию. К изумлению немцев, самолёты с красными звёздами на крыльях с большой точностью по времени и территориально наносили бомбовые удары [5].

Отметим, что Шрадер был человеком аккуратным и осторожным. Он старался максимально полно и точно составлять акты на ту часть оружия, которую официально сдавал в комендатуру города. Это спасло ему жизнь. За оружием от комендатуры приходил всегда один и тот же унтер-офицер. Он всегда был в приличном подпитии. Немец укладывал винтовки и карабины на санки и накрывал их мешковиной. При этом активно стремился войти в личный контакт со Шрадером.

Но Шрадер ему не доверял. Позже Шрадер узнал, что тот немец оружие продавал партизанам. Через некоторое время Гестапо пронюхало про деятельность немца из комендатуры. Его повесили. На допрос вызывали и Шрадера. Он достойно ответил на вопросы, а свои ответы аргументировано подтвердил своевременно оформленными документами. Тогда военные спецслужбы оставили его в покое [3].

Когда читаешь его воспоминания, повествование кажется подчас разорванным, суховатым, лишенным обобщений и отступлений, но это отвечает форме произведения — дневника человека, который в тех условиях не мог позволить себе вдаваться в пространные рассуждения и авторские раздумья. В книге только факты, и факты потрясающие, ценные для нашего читателя.

Для нас сегодняшних особо ценно то, что писатель подробно воссоздает атмосферу взаимного страха и ненависти в оккупированном Витебске, рассказывает как познакомился с белорусскими подпольщиками, как вместе с ними приближал победу над фашистской военщиной.

После войны К. Шрадер проживал в ГДР. Он печатался в газетах и журналах, привлекался на радио, писал рассказы, детские книги, пьесы, романы. Был удостоен государственных наград ГДР [2].

**Заключение.** В настоящее время реваншисты Западной Германии наводняют книжный рынок литературой, которая обеляет вермахт, сглаживает и приукрашивает его преступные деяния, пытаясь обвинить в них Гитлера и других военных преступников, которых уже нет в живых. Появляется и некая «объективистская» тенденция в художественной литературе о фашистской армии минувшей войны снять вину за происшедшее с «рядового участника», то есть с солдата вермахта, представить его послушным исполнителем приказов фашистского командования. Но вместе с тем растет и крепнет и другая литература, литература Германской Демократической Республики и прогрессивная литература Западной Германии, рассказывающая неприкрашенную правду о фашизме. Кёрнер-Шрадер последовательно и без компромисса разоблачает фашистских завоевателей, не снимая ни с кого из них ответственности за тупую покорность или активное соучастие. Он показывает, что даже в условиях жестокого террора лучшие представители немецкого народа не прекращали борьбы с фашизмом.

**Литература.** 1. Витебск : энциклопедический справочник / Редакционная коллегия: И. П. Шамякин (гл. редактор) [и др.]. - Минск : Белорусская советская энциклопедия им. Петруся Бровки, 1988. – 408 с. 2. Их именами названы...: Энциклопедический справочник / Редкол. : И. П. Шамякин (гл. ред.) и др. — Мн.: БелСЭ, 1987. — 711 с. 3. Кёрнер-Шрадер, П. Дневник немецкого солдата / Авторизованный перевод с немецкого Л. Рудной. — М. : Воениздат, 1961. — 272 с. 4. Максимов,

*М. Не дезертиры — герои. Немецкие солдаты, перешедшие на сторону Красной армии в 1941 году / М. Максим // Украина.ру [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://ukraina.ru/exclusive/20181020/1021478984.html> - Дата доступа : 23.12.2020. 5. Пахомов, Н. И. Витебское подполье / Н. И. Пахомов, Н. И. Дорофеенко, Н.В. Дорофеенко. 2-е переработ. и доп. изд. - Минск : Беларусь, 1974. - 223 с.*

УДК 94(476.5)(092) “1941/1945”

**СМОЛЯКОВА Е. А.**, студент

Научный руководитель - **Ивицкий А. М.**, канд. истор. наук, доцент  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

## **ПОДВИГ АЛЕКСАНДРА КОНСТАНТИНОВИЧА ГОРОВЦА**

**Введение.** Одна из улиц города Витебска и прилегающий к ней сквер названы в честь уроженца Витебщины и славного летчика-истребителя Александра Константиновича Горовца, совершившего настоящий подвиг во время знаменитой битвы на Курской дуге летом 1943 г.

**Материалы и методы исследований.** При подготовке статьи были использованы данные справочной литературы, научных исследований и интернет-ресурсы. В ходе работы применялись общенаучные и специально-исторические методы исследований.

**Результаты исследования.** К моменту совершения легендарного подвига Александр Константинович был уже опытным воздушным бойцом, совершив более 70 боевых вылетов и сбив лично 2 самолета противника и еще 6 в группе. Вернувшись в ряды Красной Армии в первые дни Великой Отечественной войны, уже с июня 1942 г. он сражался с немецко-фашистскими захватчиками в составе 166-го истребительного авиаполка, сначала на истребителе ЛаГГ-3, а затем на одном из лучших советских истребителей – Ла-5 [1, с. 154; 4; 5, с. 181]. Именно на последнем в качестве заместителя командира эскадрильи 88-го гвардейского истребительного авиаполка 8-й гвардейской истребительной авиадивизии 5-го истребительно-авиакорпуса 2-й Воздушной армии он принял участие в Курской битве и 6 июля 1943 г. отправился в свой последний боевой вылет [2, с. 213].

В этот день гвардии лейтенант А. К. Горовец вылетел в составе группы истребителей Ла-5 на патрулирование в район Владимировка-Кочетовка. Во время выполнения задания советские летчики вступили в бой с 6 бомбардировщиками Ju-88 и 5 истребителями Vf-109, сбив 2 и подбив 1 вражеский бомбардировщик. Вероятно, А. К. Горовец, увлеченный боем, оторвался от своих, и, оставшись один, атаковал